
    

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι,  

δυνάμει διατάξεων του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), η Γενική Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής και 

Συντονισμού της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής 

Αρωγής είναι αρμόδια για την έκδοση Αποφάσεων επιχορήγησης, προκαταβολής και πρώτης 

αρωγής, καθώς και για τον συντονισμό με τις Περιφερειακές Ενότητες για την υλοποίηση της 

επιχορήγησης των πληγέντων από θεομηνίες, καθώς και για τη γραμματειακή υποστήριξη της 

Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής (Κ.Ε.Κ.Α.). 

 Η Κ.Ε.Κ.Α., η οποία συστάθηκε και συγκροτήθηκε με την υπ’ αριθ. 3 της 29ης.03.2021 

Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου (Φ.Ε.Κ. Α’ – 56), όπως ισχύει, αποτελεί τον μηχανισμό που 

συντονίζει και διασφαλίζει σε εθνικό επίπεδο την υλοποίηση του θεσμικού πλαισίου για την 

κρατική αρωγή, την αποκατάσταση των επιπτώσεων των φυσικών καταστροφών και της 

κλιματικής κρίσης, την αποκατάσταση και ανασυγκρότηση έργων και υποδομών του Δημοσίου, 

καθώς και την υλοποίηση προγραμμάτων ανάπτυξης και ανάκαμψης περιοχών από τις ανωτέρω 

επιπτώσεις. 

Δυνάμει της υπ’ αριθ. 43903/27.04.2022 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 2112), όπως τροποποιήθηκε 

και ισχύει, καθορίζεται η διαδικασία χρηματοδότησης των πληγέντων υποδομών των Ο.Τ.Α. από 

φυσικές καταστροφές. 

Σύμφωνα με την ανωτέρω Κ.Υ.Α., η οποία αφορά στην προγραμματική περίοδο 2021-

2025, μεταξύ των Υπο-Προγραμμάτων του Ειδικού Προγράμματος Φυσικών Καταστροφών είναι 

και το Υπο-Πρόγραμμα Υποδομών Ο.Τ.Α., με Φορείς χρηματοδότησης τις Περιφέρειες και το 

Υπουργείο Εσωτερικών. Επιλέξιμες δαπάνες για το Υπο-Πρόγραμμα είναι α) έργα για την 

επαναφορά των πληγεισών υποδομών αρμοδιότητας O.T.A. σε κατάσταση ασφαλή και 

λειτουργική σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, β) έργα που στοχεύουν στην αιτιολογημένη 

βελτίωση της ανθεκτικότητας υφιστάμενων υποδομών αρμοδιότητας O.T.A. σε εξαιρετικά 

ευάλωτες περιοχές, γ) έργα που αφορούν στην εφαρμογή κατάλληλων μέτρων πρόληψης νέων 

κινδύνων καταστροφών στις πληγείσες υποδομές αρμοδιότητας O.T.A. προκειμένου να 

μετριαστούν/ αντιμετωπιστούν οι αρνητικές επιπτώσεις μελλοντικών ακραίων κλιματικών 
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γεγονότων και δ) δαπάνες διοικητικής υποστήριξης, δυνάμει της παρ. 1α του άρθρου 55 «Πόροι 

- Οικονομική διαχείριση» του ν. 2218/ 1994 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 90), Κεφάλαιο Β` «Περιφερειακό 

Ταμείο Ανάπτυξης». 

Δικαιούχοι του Προγράμματος είναι οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ 

βαθμού, οι Σύνδεσμοι Δήμων και τα Νομικά Πρόσωπα των Ο.Τ.Α. που έχουν πληγεί από φυσικές 

καταστροφές, οι οποίοι δύνανται να αποστέλλουν αιτήματα χρηματοδότησης έργων φυσικών 

καταστροφών, στις αρμόδιες διευθύνσεις του Υπουργείου Εσωτερικών ή/ και του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. Εν συνεχεία, η Διεύθυνση Διαχείρισης Εθνικού ΠΔΕ 

(Δι.Δι.Ε.Π.) του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών συγκεντρώνει τα αιτήματα από 

τα Υπουργεία Εσωτερικών και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών συντάσσοντας 

συγκεντρωτικό Πίνακα και τα διαβιβάζει στην Κ.Ε.Κ.Α.. 

Η Κ.Ε.Κ.Α. εισηγείται στον αρμόδιο για το ΕΠΑ Υπουργό του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών ως προς το Υπο-Πρόγραμμα Υποδομών Ο.Τ.Α., για την κατανομή 

των πόρων για ένταξη ή τροποποίηση έργων. Μετά την εισήγηση της Κ.Ε.Κ.Α., η αρμόδια 

Υπηρεσία διαχείρισης του Υπουργείου Εσωτερικών ή της Περιφέρειας δημοσιεύει σχετική 

πρόσκληση προς τους Ο.Τ.Α. για την ένταξη των έργων. Oι δυνητικά δικαιούχοι Φορείς 

υποβάλλουν τις προτάσεις, προκειμένου να ενταχθούν και να χρηματοδοτηθούν από το Υπό-

Πρόγραμμα Υποδομών Ο.Τ.Α. του Ειδικού Προγράμματος Φυσικών Καταστροφών, με την 

υποβολή Τεχνικού Δελτίου Πράξης και επιπρόσθετων δικαιολογητικών. Κατόπιν, η αρμόδια 

Υπηρεσία διαχείρισης ελέγχει τις προτάσεις -μεταξύ άλλων ως προς και την επιλεξιμότητα των 

δαπανών- και εκδίδεται Απόφαση ένταξης ή απόρριψης της ένταξης των πράξεων στο 

πρόγραμμα. 

Αναφορικά με τους δήμους της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας και μετά από 

σχετικές εισηγήσεις της Κ.Ε.Κ.Α., έχουν εγκριθεί συνολικά κατανομές πόρων 11.575.000 

ευρώ για εντάξεις έργων αποκατάστασης ζημιών από φυσικές καταστροφές, οι οποίες 

αναλύονται κάτωθι: 

• 2.325.000 ευρώ στον Δήμο Ανδραβίδας Κυλλήνης για αποκατάσταση υποδομών και 

δικτύων από φυσικές καταστροφές και αποκατάσταση ζημιών σε: (i) εσωτερική και αγροτική 

οδοποία, (ii) έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης και (iii) υποδομές του Δήμου μετά από φυσικές 

καταστροφές, 

• 2.050.000 ευρώ στον Δήμο Ανδρίτσαινας Κρεστένων για κάλυψη αναγκών και 

αποκαταστάσεις από φυσικές καταστροφές, αποκατάσταση βατότητας αγροτικής οδοποιίας, 

κατασκευή νέας γέφυρας εισόδου ΔΚ Πλουτοχωρίου μετά από πλημμυρικά φαινόμενα, 

αποκατάσταση ζημιών οδικού δικτύου μετά από φυσικές καταστροφές και αποκατάσταση 

ζημιών σε δίκτυα και υποδομές μετά από τις πλημμύρες 15ης.01.2026, 

• 2.530.000 ευρώ στον Δήμο Αρχαίας Ολυμπίας για κάλυψη αναγκών διαχείρισης 

πυρκαγιάς, αποκατάσταση ζημιών και βατότητας στο δημοτικό και αγροτικό οδικό δίκτυο του 

Δήμου από τις πλημμύρες τον Δεκέμβριο 2021, αποκατάσταση υποδομών και δικτύων 

αντιπλημμυρικής θωράκισης, αποκατάσταση ζημιών σε αγροτική οδοποιία μετά από τις 

πυρκαγιές στις 28.08.2025, 

• 685.000 ευρώ στον Δήμο Ζαχάρως για αποκατάσταση ζημιών σε δίκτυα και υποδομές 

του Δήμου από ακραία καιρικά φαινόμενα και φυσικές καταστροφές, 



• 1.200.000 ευρώ στον Δήμο Ήλιδας για αποκατάσταση ζημιών από ακραία καιρικά 

φαινόμενα στο οδικό δίκτυο Αγ. Μαρίνα – Δουνέικα και μικρές παρεμβάσεις αποκατάστασης 

στην ΤΚ Ανθώνας, στο οδικό δίκτυο των ΔΕ Αμαλιάδας και Πηνείας μετά από φυσικές 

καταστροφές, σε δίκτυα από φυσικές καταστροφές από τις πυρκαγιές το καλοκαίρι του 2024 και 

στο οδικό δίκτυο από τις πυρκαγιές το καλοκαίρι του 2025, 

• 885.000 ευρώ στον Δήμο Πηνειού για αποκατάσταση ζημιών σε δίκτυα και υποδομές 

από ακραία καιρικά φαινόμενα και φυσικές καταστροφές, 

• 1.800.000 ευρώ στον Δήμο Πύργου για αποκατάσταση ζημιών σε δίκτυα και 

υποδομές και αντιπλημμυρικά έργα μετά από φυσικές καταστροφές ζημιών και αποκατάσταση 

ζημιών σε οδικό δίκτυο, μετά από πλημμύρες και κατολισθήσεις, 

• 100.000 ευρώ στη ΔΕΥΑ Ζαχάρως για αποκατάσταση ζημιών σε δίκτυα και υποδομές 

και αντιπλημμυρικά έργα μετά από φυσικές καταστροφές. 

Επιπλέον, εγκρίθηκαν προς την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας χρηματοδοτήσεις 

ύψους: 

• 1.000.000 ευρώ για την ένταξη έντεκα (11) νέων έργων για την αντιμετώπιση ζημιών 

που προκλήθηκαν σε κτίρια και υποδομές του Δήμου Ζαχάρως Νομού Ηλείας, από τις ισχυρές 

σεισμικές δονήσεις που σημειώθηκαν στις 29 Μαρτίου 2024, καθώς και 

• 25.000.000 ευρώ για την ένταξη δεκαοκτώ (18) έργων για την αποκατάσταση ζημιών 

μετά τις πυρκαγιές της 12ης Αυγούστου 2025, ορισμένα εκ των οποίων αφορούν και στην 

Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας. 

Περαιτέρω, η Γενική Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών 

(Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.), δυνάμει διατάξεων των ν. 867/ 1979 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 24),  1190/ 1981  (Φ.Ε.Κ. Α’ – 

203), και του άρθρου 10 του ν. 2576/ 1998 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 25), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 

84 του ν. 4313/ 2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 261), σε συνδυασμό με αντίστοιχες του π.δ/τος 77/ 2023 

(Φ.Ε.Κ. Α’ – 130), όπως ισχύει, έχει αρμοδιότητα για την αποκατάσταση των ζημιών σε κτήρια 

μετά από φυσική καταστροφή (σεισμός, δασική πυρκαγιά, πλημμύρα, κατολίσθηση, 

χαλαζόπτωση, ανεμοστρόβιλος, τυφώνας, χιονοστιβάδα, ηφαιστειακή έκρηξη) στις περιπτώσεις 

που η περιοχή που επλήγη έχει ενταχθεί με Κ.Υ.Α. σε πρόγραμμα αποκατάστασης ζημιών του 

Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Η αρμόδια Υπηρεσία για την έκδοση 

της Απόφασης αυτής είναι η Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών 

Κεντρικής Ελλάδος (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.) και τα μέτρα αποκατάστασης λαμβάνονται εφόσον οι 

καταστροφές που προκαλούνται έχουν χαρακτήρα φυσικής καταστροφής και πλήττουν 

ευρύτερες περιοχές και όχι μεμονωμένες οικοδομές. 

Επίσης, μετά την κήρυξη της πληγείσας περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, και 

όσον αφορά στη χορήγηση οικονομικής ενίσχυσης προς τους πληγέντες για την κάλυψη των 

πρώτων αναγκών για την αντιμετώπιση απλών επισκευαστικών εργασιών σε κύριες ή 

δευτερεύουσες κατοικίες ή /και την αντικατάσταση της οικοσκευής, έχουν εφαρμογή τα 

προβλεπόμενα στην υπ’ αριθ. 33862/ 06.05.2019 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 1699), όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει. Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, οι πληγέντες πρέπει να 

υποβάλλουν αίτηση στον οικείο Δήμο σε χρονικό διάστημα 45 ημερών, από την ημερομηνία 

εκδήλωσης της φυσικής καταστροφής και αντίστοιχα ο Δήμος υποχρεούται να υποβάλλει στη 

Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών Αιγαίου και Κρήτης (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-



Α.Κ.), η οποία είναι η αρμόδια Υπηρεσία, αίτημα επιχορήγησης εντός 6 μηνών από την 

ημερομηνία εκδήλωσης της φυσικής καταστροφής. 

Αναφορικά με τις πλημμύρες/ κατολισθήσεις που εκδηλώθηκαν τον Φεβρουάριο του 

2026 σε διάφορες περιοχές της Π.Ε. Ηλείας η Υπηρεσία, στις περιπτώσεις που επλήγησαν 

κτήρια, προέβη σε ενέργειες αρμοδιότητάς της.   

Όσον αφορά στον Δήμο Αρχαίας Ολυμπίας, η Υπηρεσία ζήτησε εγγράφως να της 

αποσταλούν στοιχεία ιδιοκτητών πληγέντων κτηρίων προκειμένου να προγραμματιστούν οι 

αυτοψίες. Ο Δήμος απέστειλε στοιχεία και προγραμματίζονται οι αυτοψίες που αφορούν σε 5 

κτήρια.   

Επίσης, η Υπηρεσία απέστειλε κλιμάκιο μηχανικών για τη διενέργεια αυτοψιών σε κτήρια 

σε περιοχές του Δήμου Ήλιδας. Συγκεκριμένα, διενεργήθηκαν αυτοψίες σε 17 κτήρια, εκ των 

οποίων 2 κτήρια χαρακτηρίστηκαν ‘Κατάλληλα για Χρήση «ΠΡΑΣΙΝΑ»’, 12 κτήρια 

χαρακτηρίστηκαν ‘Προσωρινά Ακατάλληλα για Χρήση «ΚΙΤΡΙΝΑ» και 3 κτήρια 

χαρακτηρίστηκαν ‘Επικίνδυνα για Χρήση «ΚΟΚΚΙΝΑ»’. Μέχρι 19.03.2026 ο Δήμος 

Ήλιδας δεν έχει αποστείλει στη Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Α.Κ. σχετικό αίτημα επιχορήγησης για την ενίσχυση 

των πληγέντων, δυνάμει της υπ’ αριθ. 33862/ 06.05.2019 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 1699), όπως 

ισχύει. 

Όσον αφορά στην οριοθέτηση των πληγεισών περιοχών, η Δ.Α.Ε.Φ.Κ-Κ.Ε. -ως αρμόδια 

Υπηρεσία- θα προβεί σε περαιτέρω ενέργειες. 

Παράλληλα, σας ενημερώνουμε ότι: 

• δυνάμει της υπ’ αριθ. Α0040/08.01.2026 (ΑΔΑ: Ρ4ΦΑ46ΝΠΙΘ-1Δ5) Απόφασης της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης 

σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Ήλιδας, της 

Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας, της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας καθώς 

εξακολουθούν να ισχύουν οι λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των 

συνεπειών (πλημμύρες, κατολισθήσεις) που προέκυψαν από έντονα καιρικά 

φαινόμενα (έντονες βροχοπτώσεις) τα οποία εκδηλώθηκαν από τις 13 έως και τις 

15 Νοεμβρίου 2024, στις 29 και 30 Ιανουαρίου 2025 καθώς και από τις 27 έως τις 

30 Νοεμβρίου 2025 στην παραπάνω περιοχή δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί. Η εν 

λόγω παράταση κήρυξης ισχύει, από την ημερομηνία λήξης της προηγούμενης 

Απόφασης και για έξι (6) μήνες, ήτοι έως και 14 Ιουλίου 2026. 

• δυνάμει της υπ’ αριθ. Α213/ 21.01.2026 (ΑΔΑ: Ψ0Σ946ΝΠΙΘ-Η1Β) Απόφασης της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης 

σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Ανδρίτσαινας 

Κρεστένων της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας, της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας καθώς εξακολουθούν να ισχύουν οι λόγοι κήρυξης και το έργο της 

διαχείρισης των συνεπειών (πλημμύρες) που προέκυψαν από έντονα καιρικά 

φαινόμενα (ισχυρές βροχοπτώσεις) που εκδηλώθηκαν στις 15 Ιανουαρίου 2024 

στην παραπάνω περιοχή δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί. Η εν λόγω παράταση 

κήρυξης ισχύει από την ημερομηνία λήξης της προηγούμενης Απόφασης και για 

έξι (6) μήνες, ήτοι έως και 23 Ιουλίου 2026. 

• δυνάμει της υπ’ αριθ. Α5237/11.12.2025 (ΑΔΑ: ΕΒΓΠ46ΝΠΙΘ-Γ2Ψ) Απόφασης της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης 



σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Αρχαίας 

Ολυμπίας, της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, 

καθώς εξακολουθούν να ισχύουν ο λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης 

των συνεπειών (πλημμύρες) που προέκυψαν από έντονα καιρικά φαινόμενα 

(ισχυρές βροχοπτώσεις) που εκδηλώθηκαν από τις 11 έως τις 13-12-2021 στην 

παραπάνω περιοχή, δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί. Η εν λόγω παράταση κήρυξης 

ισχύει από την ημερομηνία λήξης της προηγούμενης Απόφασης και για έξι (6) 

μήνες, ήτοι έως και 12 Ιουνίου 2026. 

• δυνάμει της υπ’ αριθ. Α0033/08.01.2026 (ΑΔΑ: ΨΝΓΕ46ΝΠΙΘ-ΡΥΣ) Απόφασης της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης 

σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Πύργου, της 

Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας, της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας καθώς 

εξακολουθούν να ισχύουν οι λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των 

συνεπειών (πλημμύρες, κατολισθήσεις) που προέκυψαν από έντονα καιρικά 

φαινόμενα (έντονες βροχοπτώσεις, χαλαζοπτώσεις) που εκδηλώθηκαν από 12 

έως και 16-11-2024 στην παραπάνω περιοχή δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί. Η εν 

λόγω παράταση κήρυξης ισχύει, από την ημερομηνία λήξης της προηγούμενης 

Απόφασης και για έξι (6) μήνες, ήτοι έως και 14 Ιουλίου 2026. 

• δυνάμει της υπ’ αριθ. Α5405/30.12.2025 (ΑΔΑ: 9ΠΧΑ46ΝΠΙΘ-ΓΨ3) Απόφασης της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης 

σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Ζαχάρως της 

Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας, της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας καθώς 

εξακολουθούν να ισχύουν οι λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των 

συνεπειών (πλημμύρες, κατολισθήσεις) που προέκυψαν από έντονα καιρικά 

φαινόμενα (έντονες βροχοπτώσεις) τα οποία εκδηλώθηκαν από τις 13-11-2024 

στην παραπάνω περιοχή, δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί. Η εν λόγω παράταση 

κήρυξης ισχύει, από την ημερομηνία λήξης της προηγούμενης Απόφασης και για 

έξι (6) μήνες, ήτοι έως και 14 Ιουλίου 202. 

• δυνάμει της υπ’ αριθ. Α4524/15.10.2025 (ΑΔΑ: Ψ0ΛΟ46ΝΠΙΘ-ΥΞΥ) Απόφασης της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης 

σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Ανδραβίδας 

Κυλλήνης, της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, 

καθώς εξακολουθούν να ισχύουν οι λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης 

των συνεπειών που προέκυψαν από έντονα καιρικά φαινόμενα (ισχυρές 

βροχοπτώσεις, πλημμύρες) που εκδηλώθηκαν στις 14 & 15-10-2021, στις 22 & 

26.11.2021 και 3, 10 & 11.12.2021 στην παραπάνω περιοχή δεν έχει ακόμη 

ολοκληρωθεί. Η εν λόγω παράταση κήρυξης ισχύει, από την ημερομηνία λήξης 

της προηγούμενης Απόφασης και για έξι (6) μήνες, ήτοι έως και 16 Απριλίου 

2026. 

Βάσει των ανωτέρω Αποφάσεων μπορούν να δρομολογηθούν από τους αρμόδιους 

Φορείς -με τη διαδικασία του κατεπείγοντος- δράσεις και έργα πολιτικής προστασίας για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών, όπως για παράδειγμα έργα 

αποκατάστασης των υφιστάμενων υποδομών. 



Τέλος, ως προς την αντιμετώπιση του κινδύνου κατολισθήσεων, η Γενική Γραμματεία 

Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) έχει -ήδη από το έτος 2016- συνάψει Μνημόνιο Συνεργασίας 

(επικαιροποιήθηκε το έτος 2021) με το τότε Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών 

Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε.) και νυν Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών 

(Ε.Α.Γ.Μ.Ε.), με αντικείμενο:  

α.  την παροχή υπηρεσιών Συμβούλου -μέσω της «Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης» της  

Ε.Α.Γ.Μ.Ε.- αμέσως μετά από σοβαρά Καταστροφικά Φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας ή κατά 

τη διάρκεια εν εξελίξει σοβαρών καταστροφικών φαινομένων γεωλογικής αιτιολογίας 

(κατολισθήσεις, εδαφικές υποχωρήσεις, καθιζήσεις), είτε αυτά αποτελούν πρωτογενή 

φαινόμενα, είτε αποτελούν επαγόμενα φαινόμενα άλλων πρωτογενών γεωλογικών φαινομένων, 

όπως σεισμοί, ηφαιστειακές εκρήξεις κ.λπ., είτε αποτελούν επαγόμενα φαινόμενα 

ανθρωπογενών παρεμβάσεων, και 

β. τη  συνεργασία της Γ.Γ.Π.Π. και της Ε.Α.Γ.Μ.Ε. ως Συμβούλου σε δράσεις ανάλυσης/ 

εκτίμησης του κινδύνου καταστροφών από φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας (πλην σεισμών). 

Στο πλαίσιο αυτό, τα Αποκεντρωμένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (Περιφερειάρχης, 

Αντιπεριφερειάρχης, Δήμαρχος) δύνανται -σε περιπτώσεις συντελεσθέντος ή εν εξελίξει  

καταστροφικού φαινομένου γεωλογικής αιτιολογίας (κατολισθήσεις, εδαφικές υποχωρήσεις, 

καθιζήσεις)- να αιτούνται προς την Γ.Γ.Π.Π. την αποστολή της Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης της 

Ε.Α.Γ.Μ.Ε., προκειμένου να προβεί σε τεχνικογεωλογική αναγνώριση, προς τον σκοπό της 

καταγραφής των φαινομένων και των επιπτώσεων τους, καθώς και της εκτίμησης της 

επικινδυνότητας για τις επηρεαζόμενες κατασκευές (κατοικίες, οδικό δίκτυο και συνωδά έργα). 

Στο ανωτέρω πλαίσιο, για την περιοχή της Π.Ε. Ηλείας, η Γ.Γ.Π.Π. προέβη άμεσα στην 

ενεργοποίηση του Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ Ε.Α.Γ.Μ.Ε. και Γ.Γ.Π.Π., προκειμένου να 

αποσταλεί η Ομάδα Άμεση Παρέμβασης της Ε.Α.Γ.Μ.Ε. και να προβεί στην σχετική 

τεχνικογεωλογική αναγνώριση με σκοπό την καταγραφή των φαινομένων και των επιπτώσεων 

τους, καθώς και την εκτίμηση της επικινδυνότητας για τις επηρεαζόμενες κατασκευές (κατοικίες, 

οδικό δίκτυο και συνωδά έργα), στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

• στον Δήμο Πύργου  

• στον Δήμο Ήλιδας  

• στον Δήμο Γορτυνίας  

• στον Δήμο Ανδρίτσενας – Κρεστένων  

• στον Δήμο Αρχαίας Ολυμπίας. 

Όσον αφορά στο ζήτημα της αντιπλημμυρικής προστασίας, στο Εθνικό Πρόγραμμα 

Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ» περιλαμβάνεται η Δράση 10 του άξονα 2 με τίτλο 

«Υποστηρικτικές ενέργειες για την εναρμόνιση με την Κοινοτική Νομοθεσία (Master Plan Έργων 

Αντιπλημμυρικής Προστασίας)». Ο εκτιμώμενος συνολικός προϋπολογισμός της Δράσης 

ανέρχεται σε 22.000.000€, θα χρηματοδοτηθεί από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης μέσω του Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» 2021-2027 και έχει εκδοθεί σχετική 

πρόσκληση υποβολής πρότασης με Α. Π.: 14346 ΕΞ 2026/27.01.2026 (ΑΔΑ: 9661Η-ΜΡ8) από 

την αρμόδια Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης με ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής 

προτάσεων στις 16.11.2026 και αναμένεται η υποβολή Τεχνικού Δελτίου Πράξης από το Τ.Ε.Ε., 

το οποίο είναι ο Φορέας Υλοποίησης της Δράσης, δυνάμει της υπ’ αριθ. 73345/ 27.11.2025 Υ.Α. 

(Φ.Ε.Κ. Β’ – 6365).    



Αντικείμενο της Δράσης αποτελεί η σύνταξη των Στρατηγικών Σχεδίων (Master Plan) 

Έργων, τα οποία περιλαμβάνονται στα εγκεκριμένα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας, 

στο πλαίσιο της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 

23ης Οκτωβρίου 2007 για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας. Ένα από 

τα Μέτρα Προστασίας (προς εξυπηρέτηση του Στόχου για μείωση της πιθανότητας πλημμύρας) 

είναι η Σύνταξη Στρατηγικών Σχεδίων (Master Plan) Έργων Αντιπλημμυρικής Προστασίας.  

Τα Master Plans ενδεικτικά περιλαμβάνουν την καταγραφή και την οργάνωση της 

υπάρχουσας πληροφορίας, την αξιολόγηση της υπάρχουσας κατάστασης, την πρόταση 

διαχείρισης και αντιμετώπισης πλημμυρικού κινδύνου, την ιεράρχηση των Δράσεων και μελετών 

κατασκευής Έργων με βάση τεχνικά, οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά κριτήρια. Επίσης, 

ενδεικτικά προβλέπεται διαβούλευση για τις επόμενες Δράσεις και Έργα, προτάσεις για το 

καθεστώς λειτουργίας και διαχείρισης των Έργων, γενικό πρόγραμμα περιοδικής επιθεώρησης 

και συντήρησης των Έργων και ρεμάτων, αξιολόγηση και προτάσεις ως προς τον καθορισμό των 

αρμοδιοτήτων των εμπλεκόμενων Φορέων, καθώς και προτάσεις για χρηματοδότηση νέων 

Έργων και συντήρησης των υφιστάμενων. Η εκπόνηση των συγκεκριμένων Master Plans είναι 

αναγκαία για τη βέλτιστη διαχείριση του πλημμυρικού κινδύνου ανά λεκάνη απορροής. 

 

                                 -Ο-                                                                                   

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  Κώστας Κατσαφάδος 
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